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СААўтАР эпохІ

народны мастак Беларусі Васіль Пятровіч Шаранговіч увайшоў у аналы мастацтва ХХ ста-
годдзя як выдатны майстар станковай і кніжнай графікі з адметным творчым почыркам. 
У графіцы яскрава выявіліся яго асаблівае мастацкае мысленне, пачуццё лініі, формы. 

Несумненнай заслугай Васіля Шаранговіча з’яўляецца пераўвасабленне гравюры ў самастой-
ную галіну нацыянальнай мастацкай культуры, стварэнне беларускай школы графікі. 

Вывучаючы работы мастака розных гадоў, прадстаўленыя ў шматлікіх айчынных і за-
межных музеях, фондах, а таксама тыя, што захоўваюцца ў яго майстэрні, можна ў поўнай 
ступені ацаніць моц не толькі яго таленту, але і асобы. Валявы, тэмпераментны, дзейсны, ён 
напаўняў свае графічныя лісты энергіяй, якую чэрпаў з гісторыі і падзей сучаснай яму эпохі. 
Гэтая энергія кожнага яго твора зачароўвае і сёння. Нават так: сёння, як ніколі раней. Пра- 
цуючы над падборам матэрыялаў для альбома, я не пераставала здзіўляцца: і гэта той хрэста-
матыйны, «афіцыйны» народны мастак, якім усе прывыклі яго ўспрымаць?.. Араты, нястомны 
ў сваёй працаздольнасці, які ўпэўнена вядзе сваю лінію ў мастацтве? А можа, ён так да канца і 
не быў раскрыты гледачамі? Як экспрэсіяніст, нястрымана-эмацыйны па манеры, які імкнецца 
да вострых колеравых кантрастаў і рэзкіх зрушэнняў прасторы, як чалавек тонкі і лёгкаранімы, 
не схільны да рамантычных слоў, але, па сутнасці, рамантык, які мысліць вялікімі катэгорыямі і 
паняццямі і ў той жа час умее замыкацца ў самай камернай лірыцы? Бо праз шырокае эпічнае 
кола сучасных тэм і вобразаў ён здолеў прыйсці да засяроджанага ўсхваляванага асабістага 
перажывання і пачуцця. «Ісціны ў мастацтве самі па сабе не з’яўляюцца, яны спасцігаюцца ў 
працы» — гэта была яго ўнутраная пазіцыя, выпакутаваная і шчырая.

Паўнапраўны сааўтар эпохі, ён заўсёды быў на дзіва пільным і дакладным мастаком. 
Пры больш блізкім разглядзе яго работы набываюць зусім новае гучанне і поліфанічнасць, а 
кожны фрагмент можна разглядаць як самастойны твор, гэтак жа старанна прапрацаваны і кам-
пазіцыйна бездакорны. Гэтае адчуванне хацелася данесці да чытача, прадстаўляючы ў альбоме 
невядомыя гледачу работы, эскізы і накіды, часопісныя і кніжныя ілюстрацыі цалкам, а таксама 
павялічанымі фрагментамі, прыцягваючы ўвагу да найбольш цікавых дэталяў, або, наадварот, 
паменшанымі, аддаляючы іх і фарміруючы асаблівы напрамак погляду на работы мастака, і, 
выкарыстоўваючы магчымасці сучаснай паліграфіі, перадаць дух жывога твора. 

Творчасць Васіля Шаранговіча фарміравалася ў 1970—1980-я гады ў перыяд пошуку 
дзейснай зваротнай сувязі мастацтва з соцыумам. Фарматворны патэнцыял жывапісу здаваўся 
недастатковым, і яго роля перайшла да відаў мастацтва, больш цесна звязаных з запытамі гра-
мадства (графіка, плакат, фатаграфія, архітэктура, дызайн). Выпадкова выбраўшы графіку пры 
паступленні ў інстытут, Васіль Шаранговіч палюбіў яе пластычную мову за вастрыню перадачы 
вобразаў і магчымасць свабодна працаваць з формай, лініяй, плямай, кампазіцыяй. Зрэдку, 
пазней ужо, ён вяртаўся да жывапісу, якім сур’ёзна займаўся яшчэ ў мастацкім вучылішчы, але 
і ў нешматлікіх жывапісных палотнах, якія не маюць непасрэдных прататыпаў у яго графічных 
работах, няцяжка заўважыць рысы «графічнага мыслення», уплыву мастацкіх сродкаў і прыё-
маў гэтага мастацтва на жывапіс. Гэта адчуваецца ў дакладнасці контураў, у выразным падзеле 
фарбаў, у кантрастах сілуэтаў фігур і фону, ва ўмоўнасці плоскай пабудовы прасторы і выразнай 
графічнасці дэталяў. 

У лінагравюрах і аўталітаграфіях, манатыпіях, акварэлях ён здолеў спалучыць высокую 
класічную традыцыю, характэрную для мастацтва таго часу, з метадамі авангарднага форма- 
ўтварэння. У праграмных графічных серыях, створаных паводле твораў Я. Купалы, Я. Коласа, 
А. Міцкевіча, М. Багдановіча, выяўлялася мадэлюючая функцыя — абагульненае ўяўленне пра 
сучаснасць, стварэнне «карціны свету» — не толькі за кошт актуальнасці тэмы, але і з дапамо-
гай новага бачання, вострых фармальных вырашэнняў. 5





У станковых работах Васіль Шаранговіч актыўна выкарыстоўваў такі элемент кан-
структывізму, як мантаж розных планаў (серыя «Памяці вогненных вёсак»), шырока ўжываў  
магчымасці новай мовы кінематографа і фатаграфіі: фіксацыю непастановачных пластычных 
станаў, эфект негатыву і «змазанай» формы (ілюстрацыі да зборніка выбраных твораў А. Міц-
кевіча «Зямля навагрудская, краю мой родны», паэзіі М. Багдановіча, паэмы Я. Купалы «Кур-
ган»). Пры гэтым вялікую ролю мастак адводзіў кампазіцыі: нечаканай, пабудаванай на кан-
трастах, часам на няўстойлівай раўнавазе, «лунанні». Важнай асаблівасцю пластычнай мовы 
мастака стала эканомія выразных сродкаў пры канцэнтрацыі энергіі ўздзеяння на гледача. 

Асаблівую ўвагу Васіль Пятровіч надаваў узаемадзеянню чалавека і прасторы. Калі вы-
ява чалавека ў яго адпавядае класічнай норме (авангард ствараў нанава аблічча чалавека), то 
суадносіны плоскасці і прасторы больш вольныя, пабудаваныя часцей за ўсё прыёмамі ман-
тажу розных па маштабе планаў, што працягвае авангардную ідэю пераадолення гравітацыі 
ў кампазіцыі, канкрэтызуючы яе ў адпаведнасці з кожнай новай тэматыкай. Ён то карыстаў-
ся лінейным, контурным малюнкам, то рабіў выяўленчую прастору пляскатай, з вывядзеннем 
персанажаў на «авансцэну» або нават акцэнтуючы іх рух наперад, на гледача, ці накіраванай 
свабоднымі планамі ўглыбіню. 

Новыя вырашэнні формы, рэзкія, смелыя, экспрэсіўныя, былі характэрныя яшчэ для 
студэнцкіх работ Васіля Шаранговіча. У інстытуце ён лічыўся «фармалістам», але пры гэтым 
быў выдатным малявальшчыкам, які бліскуча валодаў рознымі кампазіцыйнымі прыёмамі. 
Не выпадкова дыпломная серыя лінагравюр па матывах твораў Я. Купалы была пабудавана 
на вобразах у дынаміцы прасторы, вырашанай рэзкімі кантрастамі напружаных ліній і пла-
наў. Для гэтай серыі і ў цэлым для ранніх работ мастака характэрна збліжэнне лінагравюры з 
ксілаграфіяй: аўтар адмаўляецца ад тону, растушоўкі, падкрэслена супастаўляе чорнае і белае, 
прыводзіць кампазіцыю ў тую рытмічную сістэму, якая адрознівала менавіта ксілаграфію. Непа-
датнасць і калянасць матэрыялу ствараюць дадатковую напружанасць вобразаў. Аўтар надае 
асаблівую ўвагу святлаценю, што стварае аб’ём, рэзка акрэсліваючы фігуры жорсткімі лініямі і 
выкарыстоўваючы гэта як мастацкі прыём. Увасабляючы сваю задуму, ён пераадольвае любыя 
цяжкасці выканання. 

У аснове пластычнай мовы мастака — лаканічная кампазіцыя, пазбаўленая шматслоў-
насці, лакальны колер, лепка аб’ёмаў буйнымі штрыхамі, якая падкрэслівае іх амаль скульп-
турную манументальнасць, шчыльнасць і цэласнасць. У некаторых работах малады мастак 
па-майстэрску прымяняе прыёмы мантажу, суадносячы элементы блізкіх і больш далёкіх пла-
наў на адной графічнай плоскасці. Так, у дыпломнай серыі смела сумяшчаюцца кантрасныя 
элементы: партрэт — з па-майстэрску выразаным ажурам фону і грубым сілуэтным шрыфтам 
паэтычных радкоў, лінейная перспектыва раллі — з дынамічным, нават злавесным, круга-
вым рытмам чорных груганоў і ўзбураных аблокаў. Ужо тут закладзена «формула» творчасці 
будучага мастака: вострая дынаміка кампазіцыі, энергія кожнага малюнка, экспрэсіўная рыт-
міка дэталяў. Адна з асаблівасцей яго мастацкага стылю — уменне даводзіць пластычны во-
браз да выразнасці знака, які канцэнтруе важныя і прынцыповыя для мастака ідэі і не толькі 
здольны існаваць ў кантэксце канкрэтнага твора, але і ў нейкім сэнсе здабывае самастойнае 
жыццё.

Студэнцкае захапленне фармальнымі вырашэннямі наклала адбітак на ўсю наступную 
творчасць Васіля Шаранговіча, якая балансавала паміж смелай абстрактнай канструкцыяй 
кампазіцыйнага мантажу і рэалістычнай фігуратыўнасцю сюжэта, паміж вострай графічнасцю 
танальна-лінейнага кантрасту і мяккасцю колеравага стану, паміж самакаштоўным станкавіз-
мам і ансамблевай манументальнасцю. Атрымаўшы падчас вучобы грунтоўныя веды ў галі-
не формы і кампазіцыі, сур’ёзна вывучыўшы спадчыну расійскіх канструктывістаў і іх савецкіх 
паслядоўнікаў, свабодную графічную мову вялікіх еўрапейскіх майстроў пачатку ХХ стагоддзя, 
малады мастак развіў у сабе крытычнае стаўленне да акадэмічных прынцыпаў малюнка, які 
быў пабудаваны на «аднавокім» успрыманні свету. Ён спрабаваў «суцэльна бачыць, суцэльна 
ўспрымаць, бачыць і адлюстроўваць рознапрасторавае і розначасовае», як пісаў У. Фаворскі, 
а значыць, мэтанакіравана і дынамічна ставіцца да рэчаіснасці. На жаль, фонды Акадэміі мас-
тацтваў і архівы самога аўтара не захавалі творы, выкананыя ім падчас вучобы, як, дарэчы, і 
шматлікія накіды і эскізы позняга часу. 

Мастак заўсёды быў вельмі самакрытычны да сябе падчас працы. Ён упарта шукаў дас-
каналую форму, якая б найбольш поўна раскрыла сэнс твора. Этапы ж яго пошукаў не менш 7



цікавыя. Часта яны больш вольныя і экспрэсіўныя. У іх ён у поўнай ступені выкарыстоўваў фар-
мальныя падыходы, якімі захапляўся яшчэ ў інстытуце: «эксперыментаваў» з формай, аб’яд-
ноўваў у адну кампазіцыю розначасовыя моманты і стан натуры, мог звесці прастору да не-
калькіх умоўна дадзеных плоскасцей, знаходзіў падкрэслена штрыхавую мадэліроўку аб’ёму, 
якая не разбурала плоскасць. 

Манументальна-скульптурная лепка фігур і экспрэсіўная пластыка сталі асновай для  
стварэння выразнага вобраза ў серыі лінагравюр і аўталітаграфій, створаных па матывах твораў 
У. Маякоўскага, кнігі «Дзесяць дзён, якія ўзрушылі свет» Дж. Рыда, «Маніфеста Камуністычнай 
партыі» К. Маркса і Ф. Энгельса. У строгім рытме фігур рабочых, якія ідуць на абарону Петрагра-
да, у непахіснай волі і перакананай сіле гэтых людзей заключана магутнае дыханне рэвалюцый-
най рэчаіснасці. Павольны, перарывісты рытм руху толькі яшчэ больш падкрэслівае сабраную, 
упарадкаваную дынаміку атрада, які ідзе, уносячы ў той жа час напружаны драматычны акцэнт 
у пластычнае вырашэнне. Месца і час дзеяння пададзены вельмі скупым намёкам, кампазіцыя 
амаль цалкам вызвалена ад якіх-небудзь лакальных і бытавых прыкмет, і нішто не перашка-
джае велічнай гераічнай абагуленасці мастацкага вобраза. Але пры эпічна манументальным 
ладзе работ іх героі — жывыя людзі, з розным абліччам і характарам, аб’яднаныя настроем 
і дзеяннем. Гэтаму драматычнаму і разам з тым пераканана спакойнаму пафасу шмат у чым 
садзейнічае каларыт работ — амаль манахромны, з адлівам металічных водбліскаў. У гэтых 
серыях, як і ў большасці іншых яго ранніх твораў, асаблівую ролю адыгрываюць выразнасць 
сілуэтаў, арнаментальны рытм кампазіцыі. У той жа час мастака цікавіла магчымасць пад- 
крэсліць аб’ём на плоскасці: гэта павялічвала экспрэсію і выразнасць вобразаў. Менавіта за такі 
«канструктывізм» у графіцы Васіля Шаранговіча часта і шмат крытыкавалі выкладчыкі ў інстыту-
це, але ён упарта ішоў да індывідуальнай мастацкай мовы. Здраджваць свайму асабістаму ба-
чанню было для яго не характэрна...

Асаблівае месца ў творчасці Васіля Шаранговіча займаюць творы 1980-х гадоў. Менаві-
та ў гэтае дзесяцігоддзе ён стварае работы, у якіх тэма пакут чалавечых набывае падкрэслена 
велічную і ў той жа час трагічную афарбоўку. Вайна для яго (а ён перажыў яе маленькім у роднай 
вёсцы) засталася ў памяці не пераможнымі залпамі, а пакутлівым шляхам праз боль і пакуты, 
страты, голад. Бязрадасным, глухім да чужога няшчасця ўяўляецца мастаку свет, які ён увасаб- 
ляе ў чарадзе сімвалічных вобразаў у серыях «Памяці вогненных вёсак», «Блакадны рэквіем», 
«Споведзь сэрца». Пластычная мова гэтых твораў набывае гранічную напружанасць. Вялікае 
значэнне мастак надае рытмічнай структуры сваіх работ: рэзкаму гучанню ліній, сілуэтаў, коле-
равых плям. Фармальныя прыёмы, якія ён выкарыстоўвае, выцякаюць з асаблівасцей яго све-
таўспрымання, падкрэслена трагічнага і эмацыйна аголенага. Рэальныя прадметы, фігуры лю-
дзей ператвараюцца ў кантрасныя колеравыя плямы, прастора пазначаецца размеркаваннем 
сілуэтаў застылых фігур, твары прыпадабняюцца да журботных масак, якія сімвалізуюць чала-
вечае гора. Аўтар выводзіць адлюстраваныя сцэны за межы прыватнай падзеі, знікае індыві-
дуальная характарыстыка персанажаў. Смутак, які адчуваецца ў постацях і тварах, становіцца 
сімвалам бязвыхаднай трагедыі. Сваіх герояў аўтар лепіць шырокімі штрыхамі, ствараючы ад-
чуванне важкай аб’ёмнай формы, перадаючы рух фігур, іх жывыя, заўсёды характэрныя пава-
роты і паставы. 

Асаблівую экспрэсію вобразам надае павышана-эмацыянальнае гучанне колеру. Колер 
уводзіцца ў асноўную чорна-белую гаму малюнка такой жа шчыльнай, амаль немадэліраванай, 
кідкай плямай. Мастак пазбягае ўзаемнага накладвання фарбаў, якое збівае чысціню і яркасць 
колеру. Менавіта колер становіцца галоўным сродкам драматызацыі вобраза. Яго павышаная 
актыўнасць, умоўнасць змяняюць штодзённую рэальнасць, надаюць метафарычнае, сімваліч-
нае значэнне сюжэту. Пранізлівае гучанне чырвонага колеру нараджае пачуццё пакутлівай 
трывогі, цагляна-карычневы пакідае адчуванне смутку, сіне-зялёны пасяляе надзею. 

Напружаная дынаміка прасторы, вырашанай рэзкімі кантрастамі планаў, становіцца ў 
гэты час адным з характэрных кампазіцыйных прыёмаў ужо вядомага беларускага графіка. Так, 
у ілюстрацыях да паэмы Я. Купалы «Адвечная песня» — паэтычным фрызе пра жыццё, кахан-
не і смерць — вельмі ўдала выкарыстаны прынцыпы строга прадуманай кампазіцыі, поўнай 
імклівай дынамікі, з выразна дакладным сілуэтам і ўмоўнай, распластанай прасторай, а галоў-
нае — з характэрнымі, хоць і абагулена тыпізаванымі чалавечымі вобразамі. У сімвалічных і ма-
нументальных вобразах купалаўскай лірыкі асэнсоўваецца жыццё чалавека як драма яго душы. 
Менавіта ў гэты перыяд пластычная мова мастака набывае выключную сілу. Вобразы, поўныя 
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